

# 郁南县大湾镇“11·26”一般道路交通事故 防范和整改措施落实情况评估报告

2022年11月26日2时45分许，郁南县大湾镇G234线3122KM+700M路段发生一起一辆桂R38336号重型半挂牵引车牵引桂RD160挂号重型罐式半挂车与一辆粤WDE248号普通二轮摩托车碰撞，致两人死亡、一人受伤及两车辆损坏的道路交通事故，直接经济损失约230万元。

事故发生后，郁南县人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2023年5月29日批复同意事故调查组提交的《郁南大湾“11·26”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

根据《中华人民共和国安全生产法》和《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）的有关规定，2024年3月28日，郁南县安委办组织评估工作组（以下简称评估组），对郁南县大湾镇“11·26”一般道路交通事故中相关单位事故的责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估概况

2024年3月28日，郁南县安全生产委员会办公室牵头成立评估组，评估组组长由县安委办有关负责同志担任，成员由县公安局交警大队、县应急管理局、县交通运输局、县教育局、大湾镇人民政府等单位的有关同志组成。

评估组按照《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》的规定和要求，通过听取汇报、座谈问询、查阅资料、现场核查等方式开展评估工作，深入了解事故调查报告提出的处理意见和整改措施落实情况，实地检查了事故现场情况，对评估工作中发现的问题进行了反馈，并提出了下一步改进意见。

评估工作组依法对郁南县大湾镇“11·26”一般道路交通事故责任追究和防范措施建议落实情况进行评估后认定：各相关单位能够对照《事故调查报告》，逐一落实防范和整改措施及责任追究建议，总体达到了“事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受到教育不放过。”的事故调查处理原则要求。

## **二、责任追究意见落实情况**

### **（一）对事故相关人员的责任追究落实情况**

1. 林某，重型半挂牵引车驾驶人，郁南县交警大队已对其作出 2300 元罚款和记 12 分的行政处罚。

2. 罗某宝，肇事二轮摩托车所有人，2023 年 7 月 10 日，郁南县交警大队已致函罗定市交警大队对其作出行政处罚。

### **（二）对事故相关单位责任追究落实情况**

1. 林某，道路运输业务的个人投资经营者，2023 年 7 月 4 日，郁南县交通运输局已致函广西贵港市港北区交通运输局，将其列为年度重点监管对象，对其加大监督执法的频率和力度，督促其落实相关安全生产主体责任。

2. 罗定市华石中学，2023 年 7 月 5 日，郁南县教育局已

致函罗定市教育局，督促罗定华石中学加强学生遵守道路交通安全法律法规教育，特别加强对未成年人不得驾驶机动车教育，加强与家长的沟通，让家长认识到交通安全的重要性。

### 三、事故防范整改措施落实情况

#### （一）县交警大队事故防范和整改措施落实情况

1、三项指数同比下降。2023年，县交警部门以交通事故预防“减量控大”为主线，强化我县交通事故预防能力提升，不断消除交通安全风险隐患。2023年全县交通事故总数165宗，同比下降15.38%；死亡25人，同比下降47.92%，受伤191人，同比下降4.5%。

2、强化路面执法力度。2023年，全县共查处各类交通违法行为20321起，暂扣各类机动车3533辆，其中查处无证驾驶1392起，驾驶报废机动车1223起，驾驶无号牌机动车2205起，酒驾醉驾573起，货车类违法2394起。

3、综合格局上新台阶。2023年，县交警大队会同县交通运输局、县应急管理局、县农业农村局等部门开展联合执法，采取流动巡逻和定点检查的方式，加大路面执勤执法力度，重点整治货车、客车、危化品运输车、低速汽车及拖拉机等车辆，查纠相关交通违法行为，同时加强对道路运输企业的监督检查，督促企业落实安全生产主体责任，以高压的态势消除安全隐患。

4、推动路面隐患整治。充分发挥道安办的作用，通过增加爆闪灯、施画斑马线、安装带、加装防护栏、完善照明设施等措施，全面提升国省道和农村公路安全水平。2023年

共排查出 62 处隐患路段，向相关权属单位发出 31 份道路隐患整改函，推进路面隐患整改。

5、加大宣传教育力度。通过制作货车、老年人等类型事故案例视频，对货车司机、老年人开展专项宣传活动，并把视频下发到各镇各村委，增加宣传覆盖广度。同时联合县工信局、县住建局、县交通运输局和各镇政府等部门集中组织客货运司机开展道路交通安全警示教育。2023 年以来，共组织客货运司机开展道路交通安全警示教育 32 场，受警示教育的客货运司机 2000 多人次，受警示教育的老年人 7000 多人次，涉客货运车辆和老年人全体的交通事故大幅减少。

## **（二）县交通运输局事故防范和整改措施落实情况**

1、强化主体责任落实，防范类似事故。持续督促辖区内“两客一危一重”企业切实落实安全生产主体责任，签订《安全生产责任书》，推动辖区客货运输企业、站场等严格落实交通安全主体责任。督促客货运输企业、站场等进一步完善安全生产管理制度、档案、台账，同时结合安全生产“一周一线一检查”专项行动，强化对客运企业和站场、危运企业、货运企业、驾培机构、维修企业、码头和水运企业、管养道路和在建工程等的安全监管，加强安全生产、三防、消防等方面进行排查，据统计，2023 年 1 月份开展岁末年初安全生产“一周一线一检查”以来至 12 月 31 日，共出动检查人员 1324 人次，检查生产经营单位 430 家次；排查出隐患问题 116 项，均要求存在隐患问题的相关企业单位按要求落实整改形成闭环。2024 年 1 月至今，共出动检查人员

121 人次，检查客运和货运生产经营单位 32 家次，排查出存在隐患问题的经营单位 16 家次共 68 个隐患，均要求存在隐患问题的相关企业单位按要求落实整改形成闭环，目前已全部完成整改。

2、加大交通执法力度。2023 年度查处各类案件 1255 宗，路面治超 920 宗，非现场治超 263 宗，出租汽车（含网约车）1 宗，客车非法营运（<20 座）5 宗，网约车非法营运 3 宗，货车非法营运 1 宗，网约车平台 1 宗，普通货运 20 宗，普通客运 5 宗，源头治超 17 宗，危险品运输 4 宗，机动车维修 2 宗，机动车驾驶员培训 2 宗，一超四罚货运企业 3 宗，未采取防护措施类 8 宗。

3、开展“文明安全行 人人齐参与”百日行动。2023 年 6 月至 2023 年 9 月，县交通运输局分三个阶段积极开展百日行动，一是学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，积极组织人员持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，推动重要论述入脑入心，推动贯彻落实安全生产十五条措施、省安委会安全生产 65 条具体举措。期间，我县交通运输系统共开展专题研讨、集中宣讲、培训辅导等 6 场，参与 260 人次，开展安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”等学习活动 4 场，参与 76 人次；二是建立健全安全生产管理制度，县交通运输局积极督促全县交通运输企业进一步健全完善并严格落实安全生产责任制、安全生产管理制度、安全生产操作规程，建立健全安全生产风险管控和隐患排查治理双重预防体系，增强防控安全风险和应急处置能

力；三是深入开展安全宣传教育，县交通运输局积极宣传贯彻《安全生产法》，推动“第一责任人”守法履责，百日行动期间，全县交通运输系统组织开展《安全生产法》主题宣传活动共2次；四是开展安全培训班，全县交通运输系统积极举办“安全生产大讲堂”等有关主题培训、座谈会，百日行动期间，共讲安全课5次，举办培训班1次，召开座谈会2次。

4、聚焦“两客一危一重”监督管理。督促辖区内“两客一危一重”企业加强对运输车辆及驾驶员的监督管理，严防驾驶员违规驾驶，强化对客货运输从业人员的安全教育培训，严防存在安全隐患的驾车上路行为。今年以来，县交通运输局按照县交警部门的工作部署及要求，继续组织交通运输经营单位的司机参加本年度的道路交通安全警示教育培训会议。今年以来组织参加各类培训共7场次，培训人数229人次。

### **（三）县教育局事故防范和整改措施落实情况**

1、开展道路交通安全集中教育。开展学生道路交通安全教育周活动，协同公安部门组织开展“文明交通进校园”、“文明交通行动计划”、“交通安全第一课”系列活动，邀请交通警察进学校、上讲堂，为学生讲授交通安全知识，加强学生家长和校车驾驶人交通安全宣传教育，强化其交通安全意识。大力开展“警校共建”活动，形成合力、共同教育。

2、在学校周边的主干道、校园门口悬挂相关宣传横幅标语，营造良好氛围，努力提高宣传教育成效。

3、各学校在校园内设置固定交通宣传橱窗(栏)，制作宣传板报，定期更新内容。有条件的学校设立了交通安全宣传教育室。建立中小学交通安全宣传教育长效机制，将交通安全教育纳入中小学教育内容，定期组织学习、测试活动，每学期开展交通安全教育不少于5课时。

4、利用国旗下讲话、集会、班会教育、校园广播、版报、征文比赛、演讲、交通安全专题教育课、邀请法制副校长到校开展交通安全宣传教育讲座等各种教育方式，让学生掌握基本的交通安全常识。把交通安全作为学校安全教育的重点之一，提高师生的防范意识和防范能力。

5、通过发放《致学生家长的一封信》《告家长书》《承诺书》等形式开展家校联系活动，督促家长履行好监护人的职责，做好加强中小學生交通安全宣传教育。

6、把学生上学巡查、“街拍”学生交通违纪行为纳入学校“一周一线一排查”工作中，并建立学生交通违纪行为教育档案，做实“闭环管理”。

7、以“小手拉大手”的方式，通过教育一名学生带动一个家庭，提升交通安全意识和安全守法、文明出行的自觉性，使交通安全走进千家万户，进而影响社会，从而达到引导孩子、带动家庭、辐射社会的效果，并最终使“文明交通、安全出行”理念深入人心。

8、节假日前对全县学生开展一次全面的全方位的安全教育。

#### **(四) 大湾镇府事故防范和整改措施落实情况**

1、聚焦知责尽责，确保工作安排部署到位。始终坚持落实“党政同责、一岗双责、失职追责、齐抓共管”的交通安全责任体系，成立由镇党委书记担任组长的大湾镇道路交通安全整治工作领导小组，定期召开道路交通安全整治工作联席会，旗帜鲜明讲政治，做到与乡镇经济、安全工作等同安排、同部署、同落实，全方位、全领域对全镇道路交通安全工作实施综合治理。并及时督促镇应急办、道安办、住建办、城市管理办、市场监督所以及派出所等职能部门单位对问题逐项跟进，通过补短板、实巡查、广宣传、严奖惩等，延伸宣传触角助力事故预防，构建以点带线、以线带面的交通安全管理格局。

2、聚焦补齐短板，确保安全隐患整治到位。坚持安全警钟长鸣，积极针对省道、农村公路隔离带、防护栏缺失、照明设施缺失、道路开口过多、标志标线不完善不清晰等问题全面自查自纠，接续投入约56万安装大湾过境公路国道G234线安全防护栏，投入约15万建成温氏路口红绿灯工程和完善各类交通标线标识，统筹建设约2公里村道生命安全防护工程，科学有序推进交通安全重点隐患点整治工作，全面做到“应排尽排、应设尽设、应改尽改”，全力扭转被动局面，有效消除了安全隐患，防范化解重大交通事故。自补齐短板弱项后，全镇交通秩序明显好转，群众口碑逐步向好，全路段没有发生交通安全事故。

3、强化道路交通安全隐患排查。坚持按照“应排尽排”原则，面上包抓、点上管控、线上严查，全方位、无死角开

展交通安全隐患大排查大整治专项行动。截至目前，全镇共开展道路交通安全隐患排查6次，排查隐患路口路段8处，完成整治8处。

4、从“小”抓起，兜牢校园交通安全底线。积极联合镇综合执法办、城市管理办、市场监管所和派出所等部门单位，不定期督查辖区内三所幼儿园校车运营情况，督促问题及时整改，坚决为儿童学习成长保驾护航。

5、严抓巡查，筑牢电摩出行安全底线。一是积极开展“断油断修”督查工作。联合派出所、镇综合执法办等部门单位开展8次“断油断修”督查行动和宣传行动，到镇内10多家维修档、加油站等进行督查和宣传，加强无牌、报废摩托车“断油断修”工作，切实从源头上防范违章违法行为。二是积极开展交通执法行动。镇府、派出所、连滩交警中队每月开展联合交通执法行动。协助县交警大队开展了一周的联合交通执法行动，查扣无牌无证车辆超50辆，加强了车辆管控，确保道路交通安全。三是积极开展摩电劝导教育工作。联合多部门、多单位到辖区主干道开展6次劝导教育，从“检”中学、从“学”中省，让受检摩电车司机牢记“戴头盔、限两人、有牌证、靠右行”交通安全口号，切实把“要我做”转化为“我要做”。挂牌整治期间，摩电车头盔佩戴率明显上升，群众出行遵纪意识逐步提高。

6、聚焦宣教宣讲，确保交通安全意识提高到位。一是送教进校园，着重强化宣传“力度”。深入学校及校车企业，与负责人谈话教育，通过面对面上交通法制教育课、事故案

例分析会等形式，组织校车驾驶人集中学习交通安全法律法规，加强法制教育、安全教育，促使校车驾驶人强化交通安全意识。并组织辖区中小学校开展道路交通安全“小手拉大手”活动，充分利用显示屏、宣传横幅、墙体绘画、宣传栏、宣传车等宣传方式，不断扩大宣传覆盖范围，切实营造了人人关注交通安全的良好氛围。二是送教进企业，着重延伸宣传“深度”。组织重点车辆企业、外卖快递行业等到县交警大队开展警示教育学习，进一步加强各行业驾驶人交通安全意识。其中2023年6月27日，我镇在温氏大湾总部召开一期交通安全警示教育会议，现场30多名货运司机现场观看了交通安全警示教育片，交通安全意识深入人心。三是送教进村居，着重拓展宣传“广度”。每月一个宣传短片，组织各村（社区）老年人到村（居）委观看，从思想根源上强化行车人自身责任意识 and 安全意识，规范老年人出行安全，强化道路交通安全防线。2023年以来，全镇深入学校开展道路交通安全专题宣讲会10场次，走访校车企业（辖区校车企业主要是幼儿园）7次，举办了重点车辆驾驶员交通安全警示教育活动，各村居组织开展老年人警示教育84场次，参加警示教育老年人约达4000多人次。

#### **四、存在问题**

评估组在评估中发现，个别家长安全意识淡薄，在接送学生期间仍存在不戴头盔、超员、驾驶无牌无证摩托车，个别学生在节假日期间无证驾驶电动车等违法行为。

#### **五、工作建议**

（一）进一步提高政治站位。相关部门要继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展思想。始终把道路交通安全工作摆在重要位置，扎实做好道路交通安全各项工作。

（二）进一步强化宣传教育。建议相关部门深入开展道路交通安全宣传活动，尤其要深入校园，加强对学生和家长的宣传教育，并通过电视媒体、“大喇叭”“小广播”等宣传媒介，形成铺天盖地、家喻户晓宣传态势，营造良好的宣传氛围，筑牢道路交通安全防线。

（三）进一步加大执法力度。各职能部门和属地政府应互相紧密配合，形成合力，以严查严纠的高压态势，查处各类交通违法行为，消除道路交通安全隐患。